

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
北京开达经济学家咨询中心
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委副主任,原总后勤部政委、上将军衔)
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星
编委会主任:管益忻 编委会副主任:陈宇
主编:管益忻 副主编:启文 白卫星

經濟學家

周報

第12期(总第114期) 2013年4月13日 星期六 壬巳年 三月初四

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

如何实现中国经济稳定和健康地发展



我曾经讲过,经济可以保证我们的今天,科技可以保证我们的明天,只有教育才可以保证我们的后天。所以,投资教育就是投资于我们的未来,哪怕项目少上一点,也要把教育搞上去。

■ 成思危 原全国人大常委会副委员长

十八大提出来要坚持市场化的改革方向,要更加尊重市场规律,更好地发挥政府作用。李克强总理在记者招待会上回答问题时讲了三大任务,就是保持经济稳定增长,改善民生,推进法治。我认为中国未来十年要加强法治是非常重要的。加强法治,第一就是要依宪治国,以宪法为根本大法,按照宪法来行政,按照宪法来推行宪政;第二就是依法治官,要求官员依法行政,如果官员不守法怎么叫群众守法?第三就是官员思想上要解决的问题,就是党大还是法大的问题,依法治国的原则就是把执政党的主张通过法律程序变成国家意志,一旦变成国家意志以后,一切党派、所有个人都要遵守。

中国经济未来十年如何能够实现稳定和健康地发展呢?我个人看包括以下几个方面:

第一,就是要挤掉GDP的水分,要争取实实在在的增长。

我们国家可以说在过去改革开放三十年里,经济发展速度很快,在2003到2007年期间,甚至是两位数的增长。但是我们要认真分析一下,确实我们的GDP是有水分的。GDP计算过程中出现的水分,主要有三个问题:第一个问题是所谓的豆腐渣工程,多半是跟政府官员的腐败有关,建设的时候算GDP了,垮了以后还要再修,再修又产生GDP,这种GDP实际是负的GDP,是有害的GDP。第二类问题是无效的GDP。就是说建设过程里,拉动了生产资料的需求,钢材、木材、水泥的需求,包括投资通过公司转化成消费,拉动经济。建成以后由于市场没有,技术落后,管理不善等等原因不能投产,所以建成之日就是关门之时,这样GDP只能产生一次,不能再产生了。第三类水分,就是过于超前的基础设施建设。我们说基础设施建设适当超前,这是需

要的。比如,建高速公路,不能说先建两条线,过几年发展了再加两条线,那投资就大了。但是如果100多个城市要建地铁,这就可能值得探讨了。因为建一公里地铁大概是5到7个亿,有的报道说要10个亿。真正建成的地铁基本上都要政府补贴,包括运行。当然大城市建地铁解决交通拥堵问题是必要的,但是一些中小城市是否有必要一定要建地铁,这值得探讨。建地铁当然是拉动GDP很快了,但如果建成以后,老要政府补贴,发挥不了效益,那也是个问题。所以我们说挤掉GDP的水分,就得要保持投资和适度的增长,要把投资里面这三种水分给它挤掉。

第二,我们要想保持经济健康地增长,就要注意保持实体经济和虚拟经济之间适当的比例。

至于怎么算虚拟经济看法是不一样了。我们提出一个看法,就是根据国民经济核算体系——有两个体系,一个是MPS体系,就是物质生产体系,这个体系是只算实质产品的生产的,这在以前计划经济国家多半都采用这个做法。我们国家在1993年以前基本上是这个做法,1985年是只用MPS,1985年到1993年是MPS和SNA并重,1993年之后就是SNA体系了,这就是国民经济核算体系,把金融、服务业都包括进去了。我们提出,能不能以MPS算出的GDP占SNA算出GDP的之比作为实体经济的比例。如果按照这个算法,我们可以看到美国近三十年来,它的实体经济比例已经降到50%以下了。我们国家是从80%多,降到现在的70%多。从我们国家现在金融的情况看,由于人民币的国际化,金融还要

加强国际竞争力,所以虚拟经济还有一定的发展,但是我认为可能不应该低于2/3。也就是说MPS与SNA的比应该在65%左右,同时我们要防止虚拟经济对实体经济的负面作用。我曾经讲过虚拟经济相当于经济中的软件,实体经济相当于经济中的硬件,硬件没有软件是无法运行的,但是软件离开了硬件就一文不值。所以,我们还是要扎实地把实体经济做好,适度发展虚拟经济,同时要防止虚拟经济对实体经济的危害作用。

比如说,最近国内出现了问题,大家比较关注的一个是银行利润高,企业贷款难,生存难。这个问题如果长期这样下去,就等于虚拟经济挤压了实体经济的利润,使得企业难以生存和发展。

另外一个大家关注的就是货币发行量,尽管这个问题有争论,我们货币总量大概GDP的一倍,马上要到100万亿人民币了。当然现在有人看法不一样,认为我们不能拿货币总量和GDP之比来说事。但是从国际上看,我们这个比例是国际上最高的,当然,高有一个原因,就是人民币比较自由兑换,所以我们外汇账款大概要占20万亿,但是总体看还是高。根据央行自己的数据,M2的增长率是GDP增长率加上CPI,再加两到三个百分点,这样对我们国家来说,M2的增长率是15%左右,但是前些年有时超过20%。货币超发对实体经济造成最大的影响就是通货膨胀,所以这个问题是值得我们认真关注的。这是虚拟经济跟实体经济两个最大的潜在的危害,是我们不得不注意的。

第三,要注意提高我们的劳动生

产率。

尽管我们的经济总量现在发展很快,但如果按照劳动生产率计算一下,我们还是相当低的。我们计算过世界十大农业国的农业劳动生产率,以每人每年创造的增加值为标准。十大农业国分三类,第一类是美国、法国这些国家,第二类是俄罗斯这些国家,第三类就是中国、印度、印尼这些国家。我们现在农业劳动生产率大概是美国的1%,我们工业劳动生产率相当德国的1/5,每人每年增加值是5万到9万。所以如果不提高劳动生产率,怎么能保证经济的健康发展,怎么能保证收入的提高?当然有一个合理分配问题,但是我们要把蛋糕做大,让我们可以改善民生,加快经济发展。

要提高劳动生产率就要提高综合要素的作用。根据新古典经济学,经济发展是资金、劳力加综合要素;综合要素包括教育、科技、管理,所以,要提高综合要素在经济发展中的作用,不能单靠投资,投资适度是要的,但是如果过分地依赖投资,实际上是会挤压了综合要素的作用。在综合要素里,我们从近期看,主要是要不断地鼓励创新,从远期看,我们更重要的是发展教育。创新实际上就是引进新的事物来造成一个有益的变化来提高劳动生产率。从影响劳动生产率的各个因素来看,最重要是劳动者的素质,劳动者创新的能力,所以这个问题就要靠教育来解决。我曾经讲过,经济可以保证我们的今天,科技可以保证我们的明天,只有教育才可以保证我们的后天。所以,投资教育就是投资于我们的未来,哪怕项目少上一点,也要把教育搞上去。所以我为什么支持新华都的工作,就是从这个角度来考虑的。我们现在教育的改革,一个是要把应试教育真的改成为培养创新人才的教育。第二,原有这套教育的体制和机制需要有大的改革决心,这是非常重要的。

从经济发展来说,以上这三方面都是保证我们经济健康持续发展的重要因素,从中国未来十年经济增长率看,就是保持7%左右的增长,但是这个7%是实实在在的没有水分的7%。我也讲过宁愿要实实在在的没有水分的7%,也比有水分的9%好。所以,我们在这方面要努力挤掉GDP中的水分,要保持实体经济的主体地位,适当发展虚拟经济,防止虚拟经济对实体经济的危害作用。另外,就是提高综合要素生产率在经济增长中的作用。要鼓励创新,加强管理,最根本的是要教育,提高全民的科学思想道德素质,提高培养更多有创新能力的人才。



营造公平竞争的市场环境

我们改革的方向就是社会主义市场经济,这是很明确的,但是怎么样实现市场经济?需要有环境。如果没有公平竞争的环境,市场经济就很难进行,不可能完善。

■ 高尚全 中国经济体制改革研究会名誉会长

对今年“两会”最大的共识就是实现“中国梦”,怎么样实现“中国梦”呢?就是靠改革创新,我们是有这种时代的精神。

我们改革的方向就是社会主义市场经济,这是很明确的,但是怎么样实现市场经济?需要有环境。如果没有公平竞争的环境,市场经济就很难进行,不可能完善。

十八大重申了两个毫不动摇,而且注重提出了要保证各种所有制经济平等使用生产资料,公平参与竞争,同等受到法律保护。我觉得这三句话非常重要。我们市场经济能不能完善,我们看有没有这样公平竞争的环境。所以,新总理李克强在记者招待会上讲了,改革贵在行动,喊破嗓子,不如甩开膀子。他讲得很好,很形象。现在我们要扎实落实十八大精神,谁来保证呢?当然政府来保证,市场保证不了,企业也保证不了,要靠市场,靠政府,政府怎么样保证呢?两会通过了机构改革方案,改革方案的重点在于转变生产方式。

怎么样落实公平竞争的环境呢?我建议第一应当组织个落实研究小组。第二要分析现状。

第一个要扎实落实,我建议成立两个研究落实小组,一个官方组织的,一个民间组织的,最后两个小组可以交流。

第二,要分析现状,我们在这三个方面到底有什么差距?比如说平等使用生产资料,现在是不是平等?我们有什么差距?拿基本要素来说,我们的贷款有60%多是给了国有企业,而民间得到的贷款却很少,特别是小微企业,创新动力很足很足,但是得不到贷款。这次两会上民生银行的董事长有一个发言,他说现在我们银行里,国有和国有控股占95%,民间占5%,这个分布结构都不合理。我们国有占多少,其他所有制占多少,要做个具体分析。另外,我们的资源也需要做个分析,矿山资源也需要做个分析,这样心里才有数。

另外,平等参与市场竞争,是不是平等?有没有垄断?好像有不同意见。有人说银行没有垄断,多少家银行都在竞争,还有什么垄断?我认为这是不对的。为什么我们银行的利润那么多,净利润是10400亿,这一万多亿的利润,两个背景要说,第一实体经济不景气,大量亏损,第二老百姓沉重的负利率。这样的背景下,利润36.3%,不靠垄断能行吗?所以,我们要统一认识。

再看看是不是同等受到法律保护?我觉得还是有差距,还有很大的差距。打官司,国有跟非国有的,往往是非国有输,法院也怕承担责任。我们从制度上,法律上是不是平等?还有“公有财产神圣不可侵犯,个人财产受到合法保护”,这个为什么要有不同?公民的合法财产受到法律保护,你合法不合法我都不知道,怎么保护呢?所以这里就要研究。两会上有一个非公有制经济的代表提出来了,他希望刑法要进行修改,因为刑法规定,贪污公有资产比较重,五年以上的处罚,但是贪污了非公有制经济的资产,往往刑法判得很轻。所以,保护的程度都不一样。我以上举的几个例子,是不是同等使用生产资料,是不是同等竞争,是不是同等受法律保护,现状怎么样,还有什么差距,要分析现状。



保护的意识增强了,不像1994年的税制改革,那是政府设计,社会宣传,群众就接受了。现在我们要进行改革,政府设计,没有群众的同意,是很难做的。尤其对个人征税的话,我们肯定要对收入多的人多征税,收入少的人少征税,怎么调整这个东西,就需要我们有一个公共税收,对社会征税,包括社会团体、社会公共机构和个人。

未来的改革,我想我们一定要有阶段性,而且在我们经济理论方面的研究,取得共识以后,一定要落实到进行严格的项目管理,必须要迅速推进,有问题在发展中解决。不要一年一年重复改革的文本,以至于改革的意思我们都不知道是什么了。

(本版根据录音整理,未经本人审阅)

中国税制改革中的若干问题思考

■ 斯东升 国家税务总局科研所副所长

十八大之后,我们加快财税体制的改革。最近我们的一项就是研究进入危机以后,跟踪其他国家金融危机采取的税收政策,然后又研究了中长期中国税制改革中的一些重大问题。有几点想法我想提出来。

一是中国的税制体系。中国的税制体系经过30多年的建立健全,有目共睹——适应社会主义市场经济发展的需要,逐步在向科学化、市场化、规范化发展,在进步。但问题是,经过30多年,我们的税制框架还没有完成,如果“十二五”借着“营改增”这股东风,能把税制框架建立起来,形成一个稳定的结构,这就比较好。当前税制改革政策发展,发达国家框架已经建立起来,近五年来只是政治的调整,刺激供给,刺激调

整。我们国家仅仅是一个企业所得税法和个人所得税法。企业所得税法大家公认比较完善,刚刚通过这个法。如果“十二五”把“营改增”上升到全国人大法律的话,我们就两条腿走路了。如果“十三五”计划时期,财产行为税立法的话,才形成一个三角形的稳定结构。收入分配体系这种分配制度都不是健全的,通过法律的形成巩固下来,这个才能稳定下来,然后我们再做一些政策的调整。改革促进立法,立法推动改革,这个税收法律体系的建立,需要多多研究。

第二,理论问题。对什么征税这个问题目前理论上好像清楚,又好像不清楚。我们对资本征税、对财产征税,对存量财产征税还是对流量资本征税?我们国家曾经是产品税为主,对经济领域征税为主,现在公共财政、公共服务、公共产品,为什么不能征公共税收?公共财政在享受阳光的同时,是

能否对阳光付出点贡献?大家想得到公共服务比较难。关于征税对象的问题,我们所了解的美国是资本优先的,所以资本是需要征税的,就是我们所说的效益优先,兼顾公平。英国是劳动优先,对劳动少征税,劳动是提供社会价值的,我们现在对个人所得税只是纠缠在工资薪金的多征少征上,没有提出对劳动征税、财产征税的问题。

第三,对个人征税的问题。特别提到了现在改革的阻力非常大,生产领域的改革不触犯群众个人利益的这种改革,都已经基本完成。剩下的无论房产税还是个人所得税,只要改革,就是所有利益的重新调整,那么这种调整是和平时期的温和调整,激烈的话就变成革命了,革命也是一种利益的调整。我们现在改革面临的就是这种利益的重新调整,面临着社会阻力非常大,就是我们现在民主意识增强了,纳入自我

时间,明确的经费安排,而且有结束。基于这几个方面,有两个方面需要经济体制改革借鉴。第一是明确的任务,这个明确的任务在项目管理上有重要的作用,必须有产品交付,不能说只有目的、目标,但是没东西。我们经济体制改革除了要完成这个,必须要有具体的成果,这一点才真的叫做经济体制改革落到实处。

第二,每个东西需要有终点,不能结束条件的项目,极可能会失败,至少是我们一个项目的一个重要阶段,要有里程碑。即

使改革在摸着石头过河的话,我们也认为要有里程碑,没有里程碑,这样的东西很难推进。有的学者研究了一个结果,有一个情况是这样,改革超过30年就不容易成功。在世界范围之内,历史经验超过30年的改革,就不太容易成功,我们分析是有很深刻的人口社会原因,有一个传递。比如,80年代改革的共识很强,我们经过文革有很深刻的社会共识。现在没有这个共识,当多种共识共同存在的时候,就会出现混乱,这时

深化经济体制改革需要引入工程项目管理理念

的时间,明确的经费安排,而且有结束。基于这几个方面,有两个方面需要经济体制改革借鉴。第一是明确的任务,这个明确的任务在项目管理上有重要的作用,必须有产品交付,不能说只有目的、目标,但是没东西。我们经济体制改革除了要完成这个,必须要有具体的成果,这一点才真的叫做经济体制改革落到实处。

第二,每个东西需要有终点,不能结束条件的项目,极可能会失败,至少是我们一个项目的一个重要阶段,要有里程碑。即

候改革方向不确定,就可能倒退,有可能产生不确定的方向、走向。我觉得现在改革,主要是作为利益集团的阻碍,其中的一些障碍,其实像是来自于共识混乱。

未来的改革,我想我们一定要有阶段性,而且在我们经济理论方面的研究,取得共识以后,一定要落实到进行严格的项目管理,必须要迅速推进,有问题在发展中解决。不要一年一年重复改革的文本,以至于改革的意思我们都不知道是什么了。

(本版根据录音整理,未经本人审阅)

深化经济体制改革,可能需要借鉴,或者引入工程项目管理理念,就是把复杂的工作分解为项目,以项目为单位进行管理。

■ 王敏 教授

深化经济体制改革,可能需要借鉴,或者引入工程项目管理理念,就是把复杂的工作分解为项目,以项目为单位进行管理。项目有什么特点?一是有明确的任务,明